



新华通讯社重点报刊

第5560期
总第6526期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkgb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

东莞脱“黄帽”，到底谁说了算？

东莞戴“黄帽”，固然是一种玩笑或讽刺，但一点也不冤枉它。之所以“任性”脱帽，说到底，还是一种政绩思维。啥时这种政绩思维没了市场，啥时脱帽的闹剧才会少而又少。

现代快报首席评论员 伍里川

惠东摘“毒帽”，东莞除“黄帽”，这是广东省公安厅新闻发布会传出的两大信息。

广东省公安厅党委副书记、副厅长长何广平在近日召开的这场发布会上宣布，东莞涉黄问题已得到较为彻底整治，曾为涉毒重镇的惠州惠东也已摘掉涉毒重点地区“帽子”。

自央视曝光之后，广东东莞发力扫黄，尽人皆知。及时评价扫黄成果，也是应该的，但切记“准确”二字。彻底就是彻底，不彻底就是不彻底，何来“较为彻底”？

拿出数据谈扫黄成绩，这个可以有，但是，这个帽子该由谁来脱，怎么脱，却值得商榷。是不是官方一宣布东莞脱帽了，东莞就真的脱帽了？

当然，有一种帽子，官方宣布是有效的，比如说“贫困县”的脱贫与返贫。众所周知，这有硬性标准可参照。

那么，请问脱“黄帽”的标准在哪里？

黄帽本来就是虚拟的，一个城市的黄色声名更多是源于社会公众的观感。

你说脱了就脱了，社会公众答应了吗？

当然，有人会说，戴黄帽不也没标准吗？

那么官方需要和民间的这种戏谑较真吗？值得提醒的是，这种较真只会让城市更尴尬。

一个城市戴上某顶帽子，那不是一年两年的事。东莞戴帽，固然是一种玩笑或讽刺，但一点也不冤枉它。没有那些年黄毒的泛滥，没有那些年的打打歇歇做给人看，没有那些保护伞的“包容”，东莞怎么可能会在黄色的世界沦落？

地球人都知道的事，当地主政者竟然敢说没想到东莞涉黄那么厉害。这本身就催人反思。

抓了些犯罪分子，打了些保护伞，走了些性工作者，“黄都”就消失了吗？敢说东莞现在绝无任何不法性交易吗？

一个城市的声名，往往不是城市自己所能掌控的。要想从公众的脑海里踢走“帽子”，哪有这么容易？又岂是官方“独家”宣布所能起作用的？

伦敦从老牌“雾都”，到现在的“PM2.5浓度只超过25微克/立方米”，是几十年如一日才做到的。靠的不是官方宣布。

雾有没有散去，耳鼻可“知”；黄有没有消亡，人心可“阅”。

关于城市的各种名号，那种想当然的“取消”或自诩，从来就没有



漫画 俞晓翔

威信。官方越是正经八百地宣传脱帽，越给人一种哭笑不得的感觉。

我们认同东莞对于“黄都”之名的厌恶，对城市新常态的追求。

一个城市被戴上“性都”“黄都”的帽子，心情可想而知。近年来，东莞为“脱帽”做了不少努力，推出宏大叙事般的东莞形象宣传片，就为正品。

但心情可以理解，急躁却不可取。对于依靠行政力量改变城市名誉的急功近利，尤其保持担忧。

近年来，城市“脱帽”，蔚为大观。有为“火炉”脱帽的，有为“堵城”脱帽的，有为“中国雾都”脱帽的……

有意思的是，2001年，重庆被指甩掉“中国雾都”帽子，但是11年之后，当地媒体再次发出“一年减少70个雾天，重庆四大举措把‘雾都’帽子扔了”的消息。

敢情这帽子可以甩了又甩？甩飞饼也不敢这么玩啊。

这只能说明，一些城市脱帽很急迫，但其实他们自己缺乏自信。更何况，任当地政府百般忙活，群众并没有当回事。

之所以“任性”脱帽，说到底，还是一种政绩思维。啥时这种政绩思维没了市场，啥时脱帽的闹剧才会少而又少。

锐评论

学生“乐考”让教育重拾“出发的本义”

从上周开始，北京市中小学陆续进入期末考试时间。本学期末是北京实施各学科改进意见、要求小学阶段禁止统考和统测的首次期末考试，很多小学都在低年级改变了埋头答卷的传统方式，而是用“乐考”游戏取而代之。

所谓“乐考”，就是取消各学科的纸笔统一测试，以学科综合实践活动的形式进行考试，可以简单地理解成“欢乐的考试”。

教育从何处出发？早在上世纪二三十年代，教育家陶行知先生就曾给出过答案：全面教育。他提倡在教学中“要解放孩子的头脑、双手、脚、空间、时间，使他们充分得

到自由的生活，从自由的生活中得到真正的教育”。

然而，现实往往很骨感，甚至很残酷。

就在上周，有媒体报道了一位广州妈妈的吐槽：“我女儿在天河区一所公办小学读一年级，上周五进行了数学测试，全班45人，我女儿99分，已经是倒数第三了。”再向前追溯，2012年有媒体报道，广州某重点小学三年级学生三科分别考了100分、99分和96.5分，被班主任评价为考得比较差。有家长透露，孩子曾考了98分在班里排倒数第一。这些案例，或许就是充满惨烈竞争的基础教育的白描。教育似乎钻进

了一条逼仄且幽深的胡同，不再是观照整个人的全面成长，而是变成了“唯分教论”；孩子们被训练成一台台做题的“小机器”，讲究精准无误，并不亚于成人社会的工业化生产的准确率。

在这个意义上，“乐考”让教育重拾了出发的本义。

当然，“乐考”不会永远下去，中考、高考就在不远的将来等着学生们。只是，所有升学的惨烈竞争，归根结底还在于教育资源的不均衡，以及优质教育资源的不丰富。解决之道无外乎增加投入和政策优惠，以让下一代能够快乐地学习与成长。

据新华社新媒体专电(作者燕农)

来函照登

愿手书春联再火

过年贴春联是我国一个古老的民间习俗。然而，进入21世纪，手书春联反而黯然失色。从笔者在许多地方调研的情况来看，新世纪开启十多年来，传统的手书春联逐渐被现代印刷春联所取代，手书春联的覆盖率平均每年要下降5%左右；这些印刷春联大多是个人印刷销售的，也有不少是邮电、电信、金融、保险等行业印制散发的，其形式单一，内容单调。如此情况，着实令人担忧：是否再过一二十年手书春联完全被印刷春联取代？

众人拾柴火焰高，但愿羊年开好头，所有文化人挥动羊毫狼毫写春联，让手书春联重新火起来！

连云港读者 王传元

读报有感

这也是“以案说法”

据现代快报1月21日报道，来自安徽宿州的民工武学德，在南京安德门劳务市场附近捡到13万元巨款。纠结了3天后，把这笔巨款交到了失主梁女士手上。

武学德在南京打工半年，才挣了4000多元。妻子已离家出走，家中有两个儿子尚未成家，又临近春节，面对捡到的巨款纠结了3天，这也是可以理解的。但如果他要侵占了，必然受到法律的制裁。记者详细报道这个案例，既有警示作用也有引导作用：必须用法律来解开“纠结”，战胜“纠结”。南京读者 鲁永松

1亿红包 1000台iPhone6

2015·开门红

[苏宁1月23日新年专场团购]

愿望大满足

套购赠好礼

今日参与预存

年货大街

苏宁易购网上超市酒水专场

套购满9888元加赠32英寸液晶

1元秒杀 全场爆款买2付1

套购满40000元加赠iPhone6

满200减100再用红包

1月22日-24日扫一扫
海量酒水抢不停

礼品数量有限送完即止，细则详询苏宁门店/苏宁乐购社门店/苏宁易购官网